

УДК 94(48).083

# КОМАНДУЮЩИЕ ВОЙСКАМИ ВОРОНЕЖСКОГО ФРОНТА В 1942–1943 гг.<sup>1</sup>

**ПЕЧЕНКИН Александр Алексеевич,**  
доктор исторических наук  
Вятский государственный университет

**АННОТАЦИЯ.** В статье на основе комплекса военных мемуаров и исторической литературы исследуется деятельность командующих войсками Воронежского фронта в 1942–1943 гг.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** Великая Отечественная война, Воронежский фронт, полководцы.

**THE VORONEZH FRONT COMMANDERS IN THE 1942–1943 BIENNIUM**

**PECHENKIN A.A.,**  
Dr. Histor. Sci.,  
Vyatka State University

**ABSTRACT.** Based on a complex of military memoirs and historical literature the activities of the Voronezh Front commanders in the 1942–1943 biennium are considered.

**KEY WORDS:** The Great Patriotic War, Voronezh Front, military leaders.

**В** ходе сражений Великой Отечественной выдвинулись полководцы новой генерации, которые имели достаточную теоретическую подготовку, большой командный опыт.

В данной статье рассматривается деятельность генералов Ф.И. Голикова и Н.Ф. Ватутина, которые, сменяя друг друга, командовали войсками Воронежского фронта с июля 1942 г. до октября 1943 г.

Филипп Иванович Голиков (1900–1980 гг.) к этому времени прослужил в Красной армии четверть века. Он воевал пулеметчиком в гражданскую войну, в мирное время окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе, командовал стрелковой дивизией, механизированной бригадой и мехкорпусом. В 1938 г. корпусной комиссар Ф.И. Голиков был членом Военного совета Белорусского военного округа. В 1939 г. в должности командующего 6-й армией он участвовал в польском походе. С июля 1940 г. до начала Великой Отечественной войны генерал-лейтенант Ф.И. Голиков был начальником разведуправления Генштаба. Летом 1941 г. во главе советской военной делегации он вел в Англии переговоры с союзниками о поставках вооружения, техники и сырья. С осени 1941 г. Ф.И. Голиков успешно командовал 10-й армией, отличившейся в контрнаступлении под Москвой, а с апреля 1942 г. – Брянским фронтом.

Николай Федорович Ватутин (1901–1944 гг.) в молодости командовал взводом и стрелковой ротой, а затем постоянно находился на штабных должностях. Он получил прекрасное военное образование: закончил Полтавскую пехотную школу, Киевскую высшую объединенную военную школу, Военную академию имени М.В. Фрунзе и Академию Генерального штаба. В 1940–1941 гг. Н.Ф. Ватутин был начальником штаба Киевского особого военного округа, а войну встретил в должности первого заместителя начальника Генштаба. С 30 июня 1941 г. до весны 1942 г. Н.Ф. Ватутин руководил штабом Северо-Западного фронта. Работая с Ф.И. Кузнецовым, П.П. Собенниковым и П.А. Курочкиным, Н.Ф. Ватутин считал, что сам мог бы лучше ко-

мандовать фронтом. Весной 1942 г. его вновь назначили заместителем начальника Генштаба, но он хотел перейти в действующую армию на командную работу. И, когда такой случай представился, Н.Ф. Ватутин им воспользовался. Все необходимые данные для командования фронтом у него имелись. Многие полководцы, хорошо знавшие Н.Ф. Ватутина, отмечали его исключительное трудолюбие и широту оперативно-стратегического мышления.

После поражения войск Юго-Западного направления, развязавшего руки противнику на Курско-Воронежском направлении, оборона на стыке Брянского и Юго-Западного фронтов в начале июля 1942 г. оказалась прорванной. Ударная группировка немцев грозила прорваться к Дону и захватить Воронеж. В этот район прибыли начальник Генштаба А.М. Василевский и его заместитель Н.Ф. Ватутин. По их предложению, Ставка решила образование на Воронежском направлении самостоятельного фронтового объединения. 7 июля 1942 г. командующим Воронежским фронтом был назначен генерал-лейтенант Ф.И. Голиков, но это было временное решение. Уже через неделю Ф.И. Голикова пришлось заменять. Вопрос о назначении командующего Воронежским фронтом был предрешен на совещании в Ставке. Начальник Генштаба и его заместитель называли возможных кандидатов, а И.В. Сталин комментировал их предложения, отвергая одну за другой все кандидатуры. Неожиданно Н.Ф. Ватутин выдвинул себя:

– Товарищ Сталин! Назначьте меня командующим Воронежским фронтом.

– Вас? – Сталин удивленно поднял брови.

А.М. Василевский поддержал кандидатуру Н.Ф. Ватутина, хотя ему было очень жаль отпустить его из Генерального штаба.

И.В. Сталин немного помолчал, посмотрел на начальника Генштаба и ответил:

– Ладно. Если товарищ Василевский согласен с вами, я не возражаю» [1, с. 221–222].

<sup>1</sup>Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ «Элита Красной армии (1935–1945 гг.): численность, персональный состав, социально-демографические и профессиональные характеристики», проект № 14-01-00402.

Гораздо позднее в разговоре со своим начальником штаба генералом С.П. Ивановым Н.Ф. Ватутин объяснил причину своего самовыдвижения и рассказал, какой внутренней борьбы стоил ему тот шаг. «Штабную работу я люблю и очень высоко ценю, – говорил Николай Федорович, – но давно уже испытывал непреодолимое стремление испробовать себя на командном посту. Находясь длительное время на должности начальника штаба Северо-Западного фронта, я не раз чувствовал, что будь у меня возможность самому реализовать разработанные штабом под моим руководством планы той или иной операции, я смог бы это сделать не хуже, чем мои тогдашние командующие. Утвердило меня в принятии этого решения то обстоятельство, что, по моему тогдашнему убеждению, положение под Воронежем могло стать столь же критическим, как весной под Харьковом, и там нужен был командующий, способный смело взять на себя ответственность при резком изменении обстановки. Сталина, как мне представлялось, вынуждала отвергать предлагаемые кандидатуры именно излишняя осторожность этих генералов» [2, с. 426]. Н.Ф. Ватутин, увидев, что вокруг в данную минуту нет никого более подходящего на должность командующего фронта, отважился мгновенно, хотя в мыслях успело пронестись столько противоречивых чувств.

«Формирование управления Воронежского фронта протекало не один день и оказалось, вообще говоря, делом довольно сложным, – вспоминал начальник штаба Воронежского фронта генерал М.И. Казаков. – Фактически все: и оформление решений командующего фронтом, и отработку боевых распоряжений, и составление всякого рода сводок, донесений, – выполняли несколько человек, назначенных к нам из управления Брянского фронта и Генерального штаба. Очень много приходилось заниматься технической работой самому начальнику штаба и даже командующему фронтом. Ночью, когда несколько затихали телефоны, Николай Федорович нередко брался за карандаш и лично писал донесение в Ставку или набрасывал текст распоряжения войскам. Иногда, пожалуй, это даже доставляло ему удовольствие: кто не любит «тряхнуть стариной»? Ватутину не сиделось в обороне. «Человек энергичный, настойчивый, он не терпел пассивности. И Воронежский фронт с первых дней своего существования стал активным фронтом. Ватутин не мог смириться с тем, что почти весь город, размещенный на правом берегу реки Воронеж, находился в руках врага. Частные операции начались сразу же, как только положение сторон несколько стабилизировалось» [3, с. 121].

В октябре 1942 г. Н.Ф. Ватутин убыл к новому месту службы – его назначили командующим войсками Юго-Западного фронта. А на смену ему на Воронежский фронт вновь прислали Ф.И. Голикова. С января по март 1943 г. он провел три крупные операции. Хотя у противника имелось значительное преимущество в живой силе и авиации, Ф.И. Голиков, умело перегруппировав войска путем ослабления второстепенных участков, сумел создать на направлениях главных ударов значительное превосходство советских войск. К 27 января 15 вражеских дивизий (немецких, итальянских и венгерских) были разгромлены полностью, а еще 6 понесли большие потери. Расширив прорыв вражеской обороны до 250 км и продвинувшись вперед на 140 км, войска Воронежского фронта в конце января освободили Воронеж и Касторное, затем

Курск, Белгород, Харьков. Действия Воронежского фронта Сталин ставил в пример другим командующим фронтами, он высоко оценил заслуги Ф.И. Голикова, присвоив ему звание генерал-полковника и наградив орденом Суворова 1 степени. Однако полководческая карьера Ф.И. Голикова внезапно завершилась. В середине марта под ударами превосходящих сил немцев снова пришлось отступать. Противник сумел нанести мощные удары по войскам Воронежского фронта, пробив брешь до 30 километров по фронту и выйдя на коммуникации советских войск. Ф.И. Голиков значительно переоценил свои первоначальные успехи, не смог отбить атаки противника. Немцам удалось вновь занять город Харьков. Для исправления ситуации на Воронежский фронт срочно был направлен генерал армии Н.Ф. Ватутин, которому пришлось принимать на себя непосредственное управление войсками. К тому времени он приобрел ценный опыт руководства войсками как в обороне, так и в наступлении. В ходе Сталинградской битвы руководимые им войска Юго-Западного фронта во взаимодействии со Сталинградским и Донским фронтами окружили группировку Паулюса, а в декабре 1942 г. вместе с левым крылом Воронежского фронта провели Среднедонскую операцию, нанеся решительное поражение группировке противника на Среднем Дону, окончательно сорвали план немцев деблокировать окруженные под Сталинградом войска.

В марте 1943 г. Н.Ф. Ватутин был вновь назначен командующим Воронежским фронтом. Летом 1943 г. в период оборонительного сражения на Курской дуге части и соединения фронта отразили мощные удары противника, а в ходе контрнаступления успешно решили задачу прорыва глубоко эшелонированной обороны. В сентябре – октябре войска Воронежского фронта форсировали Днепр и вышли на подступы к Киеву. 20 октября фронт стал называться 1-м Украинским. Так завершилась история Воронежского фронта.

Вечером 29 февраля 1944 г. при переезде из одной армии в другую машина командующего 1-м Украинским фронтом Н.Ф. Ватутина была обстреляна бандеровцами, и в завязавшей перестрелке он был тяжело ранен. 15 апреля 1944 г. генерал армии Н.Ф. Ватутин скончался. Через 21 год, в мае 1965 г. ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Николай Федорович Ватутин принадлежал к числу наиболее талантливых полководцев, выдвинувшихся в период Великой Отечественной войны. Незаурядное военное дарование Н.Ф. Ватутин проявил при создании мощных ударных группировок, применении танковых корпусов в качестве подвижных групп армий, а танковых армий – в качестве подвижных групп фронта, что позволило обеспечить высокие темпы при прорыве обороны противника и преследовании его. «Ватутин внес значительный вклад в развитие теории и практики контрнаступления, окружения и разгрома крупных группировок противника, действий подвижных групп фронта и армии, осуществления решительного маневра войсками, организации устойчивой и активной глубоко эшелонированной оперативной обороны» [4, с. 23].

После сдачи Харькова в марте 1943 г. Сталин отозвал Ф.И. Голикова с фронта и впредь на командные должности не назначал. Генерал-полковник Ф.И. Голиков с 1943 по 1950 гг. служил начальником Главного управления кадров, затем командовал отдельной механизированной армией,

руководил Военной академией бронетанковых войск, а в 1958 г. стал начальником Главного политического управления советской армии и военно-морского флота. В 1961 г. ему было присвоено звание маршала Советского Союза.

**СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Василевский, А.М. Дело всей жизни [Текст] / А.М. Василевский. – М. : Политиздат, 1988. – Изд. 6. – Кн. 1.
2. Иванов, С.П. Штаб армейский, штаб фронтовой [Текст] / С.П. Иванов. – М., 1990.
3. Казаков, М.И. Над картой былых сражений [Текст] / М.И. Казаков. – М. : Воениздат, 1971.
4. Военная энциклопедия [Текст]. – Т. 2. – М., 1994.